

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiune în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nux. Augensfeld & Emeric Les-
ner., Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppolik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII. Erzsebet-körot).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o colonă 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tariful
și învială. — RECLAMĂ pe
pagina 2-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etajiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. Un exem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 283.

Brașov, Miercuri 22 Decembrie.

1904.

NOU ABONAMENT

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Ianuarie st. v. 1905

se deschide nou abonament, la care înviam
pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24
corone, pe șase luni 12 corone, pe trei luni
6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România și străinătate: Pe un
an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se poate face mai ușor
prin mandate postale.

ADMINISTRAȚIUNEA.

Să fim frați!

De câte ori nu ne întimpină
aci dintr'o parte, aci din alta escla-
marea: să fim frați! care este ca un
plastru ce-l poartă fie-care cu sine
pentru toate eventualitățile și care
peopere la moment o tăietură, o zgărie-
tură o sgrăbunță sau un negelneestetic.
Să fim frați! ne dic și adversarii
noștri naționali, când ved, că sun-
tem mahniti și nu ne sfim a le arăta
indignarea noastră pentru faptele lor
despotice și neumane.

Să fim frați! audim însă adese-
ori chiar de la cei de un sânge cu
noi, cari tocmai prin faptul, că ac-
centuează această dorință, dau a-se
cunosc, ori că se simt ei înșiși vi-
novați că nu au fost destul de con-
cilianți, ori că invinuesc sau bănuiesc
pe frații lor la cari se adresază, că
n'ar fi sinceri și cu inima deschisă
față de dênșii.

In această situațiune se află adă
„pasiviștii“ față'n față cu frații lor
„activiști“, cari, urmând devisei de
a nu se astimpăra, sunt prea incli-
nați a bănu pe cei dintâi, că ar
fi neconcilianți ba chiar ostili față
cu dênșii.

E foarte semnificativ în aceste
momente, că aripa cea mai extremă
de la Arad a activiștilor de legea
nouă este, care din incidentul con-
vocării „conferenței electorale“ va-
riază mai mult tema „să fim frați,
să mergem mână 'n mână“, „să nu
ne împărțim!“

Dér voi fraților și fêrtăților ce
a-ți făcut de aproape trei ani încôce?
Fost'afți frați adevărați, mers'afți
mână 'n mână cu ceilalți și nu v'a
călărit nici-odată gândul réu, de a
vé împărți, seu desbina de ei?

Acastă întrebare fi-va în drept
cui-ce pasivist cinstit sé o pună celor,
despre cari vorbim și cari adă mai
că nu varsă lacrimi de dorul soli-
dantății.

Cine au fost mai întâiu, cari
s'au „împărțit“ și din cei mai gro-
zavi pasiviști au ajuns sé fraterni-
zeze cu Tisza și sé ilumineze pentru
Kossuth?

Cine au fost aceia, cari strigan
in gura mare, că ei de aici încolo
vor sé facă activitate și decă gro-
sul națiunei nu va voi sé mergă
mână'n mână cu ei, se vor rupe de
el și vor risca o cavalcadă cu totul
separată?

Cine au fost aceia, cari ince-
pând cu ruptura, ce au causat'o în
sînul comitetului partidului național,
nu s'au mai astempărat până ce nu
s'au invrăjbit cu totă lumea din jurul
lor?

Cine a introdus în viața noastră
națională și politică cel mai detes-
tabil spirit de clică exclusivist?

Răspunde-ți, cine au bătut că-
rarea acestor necuviințe și inmorali-
tăți față cu frații lor de un sânge?

De sigur că nu pasiviștii, cari
după atestatul foilor activiste n'au
făcut decât a persevera în starea lor
de „amortelă“ și „nelucrare“ atât
de durerosă pentru eroii „noului
curent“.

Ne pare réu, că suntem siliți
a constata acestea în momentele,
când organul aripei amintite „acti-
viste“ sé împulpă de a bombarda pe
frații lor pasiviști cu vorbe pline de
conciliațiune și de dragoste. Pote că
ar fi fost mai consult, sé nu se prea
eșofeze în direcțiunea acésta a solida-
rității, pentru care n'au avut niciodată
sens și simpatie, ca sé nu deștepte
față cu sine înșiși bănuelile cu cari
intempină pe frații lor; căci nu se
pote ascunde intențiunea, care se
vede ca ghiarele pisice ce ies prin
sac, de a folosi o astfel de tactică,
pentru a-și pregăti terémul la viitorea
conferență electorală, de la care e-
roii și corifeii activismului așteptă
nici mai mult, nici mai puțin, decât
ca sé le dea absolutoriu deplin pen-
tru toate câte le-au făcut în trecut
și le vor mai face în viitor.

Nici nu pare a avé acéstă con-
ferență, în imprejurările cum s'a
plămădit, alt rol mai principal, de-
cât acela de a pune activismul în
picior și a-i da brevetul de liberă
practică între Români, se înțelege
că numai și numai pe basa progra-
melor diferitelor fracțiuni activiste,
al căror număr după conferență de
sigur se va îndoi.

Să fim frați în înțelesul atins
mai sus, însemnă însă a fi prietini
și încă buni prietini. Proverbul stră-
bun însă ne spune, că pentru-ca sé
potă dăinui amicitia între doi seu
mai mulți, trebuie sé fie între ei
tote în curat, sé se scrie clar pe
ce basă stau și ce tovărășie au în-
cheiat.

Toemai faptul, că acésta nu se
pote admite față cu factorii even-
tualii ai viitorei „conferențe electo-
rale“, este pentru acésta călcăiul
lui Achille.

Brașov, 21 Decembrie v.

Cestiunea fusiunii partidelor o-
poziționale maghiare. La alt loc al
foiei noastre reasumăm discursurile politice
ce s'au ținut din incidentul anului nou
gregorian. Din aceste discursuri resultă,
că partidele opoziționale maghiare nu sunt

hotărâte încă a fusiona. Se pare dinpo-
trivă, că cele mai multe din ele își vor
conserva cadrele și bazele de până acum
Sigur nu se scie decât atât, că partidul-
„Szederkenyi“ (ugronist) se va contopi în
partidul koșutist, mai corect dis, se va
reuni érași cu partidul-Kossuth de care
s'a fost deslipit de mai mulți ani. „Noul
partid“ (Banffy), după cum a declarat șe-
ful său hr. Banffy, își menține și pe mai
departe programul și basa de la 67 „de-
mocratică“. Francisc Kossuth și-a espi-
mat, ce e drept, speranța, că adă mâne nu
vor fi în dietă decât două partide: a cu-
ruților și a lobonților, însă până sé ur-
meze acésta, are sé mai trecă timp.

Adă, după ședința dietei, partidele
din opoziție vor ținé o conferență comună,
în care se va lua o hotărâre definitivă în
cestiunea fusiunei.

Crisa ministerială din România.

Până în momentul când seriem aceste
rënduri, crisa ministerială din România
încă nu s'a rezolvat. Diarele care ne-au
sosit adă dimineața, spun că astăzi, Marți,
d-l D. Sturdza va fi primit din nou în au-
diență de regele și în acéstă audiență va
urma decisiunea definitivă. Pe basa celor
petrecute în zilele de Sâmbătă, Duminică
și éri, se susține, că d-lui Sturdza nu-i va
succede a limpedi situațiunea în partidul
liberal, deci nici a constitui un nou mi-
nisteriu, ceea-ce va avé drept urmare ve-
nirea conservatorilor, sub presidenția d-lui
Gr. G. Cantacuzino, la putere. Se dice a-
nume, că d-l Sturdza ține sus și tare pe
lângă cabinetul din trecut, sub care sé se
voteze budgetul, legea vamală și conven-
țiunile comerciale. După aceste, este aple-
cat, ca sé se procedeze la o remaniere
ministerială cât mai completă. De altă
părere sunt însă aderenții d-lui I. Brătianu,
cari persistă pe lângă o remaniere ime-
diată și cer ca d-l Sturdza sé obțină de
la rege încuviințarea, de a conduce ale-
gerile viitore. În întrunirea de Sâmbătă
séra d-nii V. Lascar, M. Ferechide și I.
Brătianu și-au exprimat dorința, ca parti-
dul sé fie solidar și sé urmeze pe șeful
lor, însă nu pot primi constituirea unui
ministeriu, care sé voteze numai budgetul
și apoi sé plece de la cârma statului, de-
orece un fost ministru ar fi declarat, că
regele ar avé de gând sé cheme în luna
Februarie partidul conservator la putere.

Anul nou politic.

Din incidentul anului nou gregorian,
s'au ținut cam vr'o douăzeci de discursuri
politice de cătră corifeii partidelor maghi-
re. Cercurile politice unguresci au așteptat
cu mare încordare sé vadă, nu cumva în
situațiunea critică de adă se va ivi vr'un
moment insemnat, care în óra supremă sé
dea o întorsătură neașteptată lucrurilor?

Cei-ce au sperat și au așteptat așa
ceva, s'au înșelat și de astă-dată. Nici mi-
nistrul președinte Tisza, nici conducătorii
partidelor maghiare n'au indicat un astfel
de moment. Din contră, din discursurile
politice de anul nou transpiră dór și cu
mai mare vehemență spiritul réșboinic.

Ministrul președinte Tisza și-a ince-
put discursul printr'un atac violent contra
disidenților conduși de Andrassy. Prin e-
șirea lor din partidul liberal, disidenții au
apucat pe povârniș — dise Tisza — și a-
cum au ajuns la adêncul povârnișului. Ei

(disidenții) dau cea mai puternică armă în
mâna celor ce vréu sé sdrobescă basa de-
la 67. Regulamentul de cameră, ce i l'a
presentat Andrassy, este un plan de revi-
suire deplorabil, care s'ar fi sfișit c'o pă-
călélă.

In continuarea discursului, contele
Tisza a repetat declarațiunile ce le-a fă-
cut în cameră. Vrè sé salveze parlamenta-
rismul. Decă s'ar fi retras de la cârmă, ar
fi păgubit parlamentarismul. Prin disolva-
rea dietei servese înșe cu mult mai bine
causa parlamentarismului. Stăm în fața a-
legerilor și „națiunei“ îi revine problema
de a da o direcție, de a hotărâ ce sé se
facă în viitor.

Contele Albert Apponyi n'a făcut în
discursul seu nici o alusiune cu privire la
schimbarea bazei principiilor sale politice
Din contră, în răspunsul, ce l'a dat la fe-
licitările ce i li-a adus partidul seu, a spus,
că va lupta alături cu opoziția pe *basa
principiară* de până acum pentru restabi-
lirea continuității de drept. Discursul
contelui Apponyi conține un pasagiū, du-
pă care el tot mai sperază într'o întorče-
re spre bine. Étă ce a dis: „Peste câte-va
óre se va decide, decă va urma seu nu
evenimentul sguđuilor, ca regele încoronat,
influnțat de sfetnicii săi cei réi, sé depă-
șescă limitele puterii sale constituționale,
ori dóră în momentul suprem, regele con-
dus de o inspirațiune mai înaltă, se va
opri la *marginea abisului*, care amenință
cu înghițire toate stipulațiunile ce s'au fă-
cut între națiune și rege la 1867“...

Br. Desid. Banffy de asemenea n'a
accentuat în discursul seu idea fusiunei.
Peste acéstă idee a alunecat cu declara-
ția, că lupta la care s'a angajat alături
de partidele din opoziție, n'are alt scop,
decât *restitutiune in integrum*. După ce se
va fi încheiat lupta acésta, el (Banffy) se
va *reînforce la basa democratică și de la 67*.

Contele Ferdinand Zichy, șeful parti-
dului popular, a dis: „Paetul e sfânt, ce
e drept, însă și el este supus desvoltării eve-
nimentelor, prin crearea unei legi noué.“

Ceva mai clar a vorbit Francisc Kos-
suth. Étă ce a dis el între altele la răspun-
sul, ce l'a dat la felicitările partidului seu:
„E de prevêdut, că *cu forțe considerabil
sporile* vom merge în lupta națională. Sporul
acesta nu se întimplă și nu se pote întim-
pla, decăt pe *basa principiilor independiste*.“

Reiese dér din aceste declarațiuni,
că deși partidele din opoziție vor sé pro-
cedă solidar în luptele viitore, totuși fie-
care din ele rămâne fidelă programului și
principiilor, ce le mărturiresc. In privința
acésta forțe clar s'au exprimat mai ales cei
din partidul popular.

„Naționalitățile“.

Expunerile lui RácZ resumate și în
diarul nostru au provocat résens în cer-
cul soviniștilor și acum vine în aceeași
revistă, „M. Közelet“, un óre-care pseu-
donim sé combată datele lui RácZ. Se
scie că nimic nu este mai elastic de cât
datele statistice. Cu acestea se pot face
fel de fel de grupări, după cum îi con-
vine fie-căruia. Sé vedem însă ce dice ad-
versarul lui RácZ, care iscălesce „Órszem“
și care face pressei naționalităților repro-
șul, că se eschivează față cu argumentele
contrare lui RácZ.

D-l „Órszem“ susține, că RácZ este

gresit când afirmă, că inteligența maghiară scade și a naționalităților crește.

„Adevărul este, dice „Örszem“ — că procentul Maghiarilor în școlile secundare s'a urcat în cele două decenii 1880—1900 de la 73,09% la 76,75%, sau în cifre: de la 28.000 la 45.600, ceea ce va să zică o creștere de 54%, de două-ori atâta cât este coeficientul tinerimei secundare a naționalităților. Și creșterea aceasta s'a făcut cu toată politica greșită a guvernului de a înființa școli secundare în ținuturi locuite de naționalități, unde ca d. e. în Făgăraș prindeau elevii așa dîcînd cu arcanul, pe când regiuni întinse maghiare au rămas fără școli secundare.

Și totuși afară de Germani, a căror inteligență nu ne este periculoasă, fiindcă se asimilează, celelalte naționalități sunt reprezentate în școlile secundare cu procente disparente. Așa Românii cu 6%, Slovacii cu 3%, Sârbo-Croații cu 1,84%, Rușii cu 0,17%, așa că Maghiarii împreună cu Germanii sunt reprezentați cu 88%.

La școlile superioare, deși în timpul din urmă procentul Maghiarilor a scăzut, ceea ce se poate atribui politicii nenorocite de a spori artificial numărul elevilor secundari în mijlocul naționalităților — totuși Maghiarii sunt reprezentați cu 86,3%, Germanii cu 6%, pe când Românii abia au 4%, și Slovacii numai 1%.

Și apoi procesul asimilării durează de o mie de ani. Adevărat, că domnul care a ajuns domn din opinca română încă nu se face Maghiar, și acesta nu din considerațiunii de naționalitate, ci din considerațiunii de diferență socială și culturală, fiul acestuia însă se apropie mai mult de Maghiari și adesea se și asimilează (?)

Autorul dîce că cunoșce în ținuturi românești mulți domni maghiari, pe cari nu tocmai de mult totă lumea îi cunoșce de Români, și astăzi s'au asimilat cu desăvîrșire, părăsindu-și chiar religia. (Am vrî să scim și noi cât de mare este numărul acestora! Credem, că d-l „Ö“ i-ar pute număra pe degetele de la o mîna! — Trad.) An de an(?) trec număroși inteligenți gr. or. și gr. cat. la religiunea catolică, reformată și unitară! De altmintrea din punct de vedere național separația de cîtră rassa căreia au aparținut nu este avantajoasă. Mai mult am profita de la Românii maghiarizați, decât și-ar păstra religia și nu și-ar renega originea, ci ar da un exemplu permanent poporului lor în alipirea cîtră maghiarism și cîtră statul maghiar, așa cum fac bravii noștri Germani.

Să nu ne pierdem deci curajul și decât vedem că nemaghiarii se ridică în rîndurile inteligenței, să scim, că ei sunt pe calea cea mai bună de a se asimila în corpul națiunii maghiare, după cum am văzut această în epoca nobilimei...“

Tempi passati!

Răsboiul ruso-japonez.

Port-Arthurul a capitulat?

Telegrama cu data de 1 Ianuarie aduc scirea, că alte trei forturi de la nord au căzut în mâinile Japonezilor. La 31 Decembrie Japonezii au luat cu asalt fortul *Şungşusan*, și la 1 Ianuarie au cucerit fortul *H.* și fortul *Palungşan*.

Depeși din Londra cu data de 2 Ianuarie spun ceva mai mult, spun, că generalul *Stössel* a predat fortăreța. Etă ce se anunță:

Londra, 2 Ianuarie. Din *Tokio* se telegrafiază, că generalul *Nogi* a primit de la generalul *Stössel*, o scrisoare în care îi împărtășește, că predă cetatea. În urma acestei scrisori, ați după amiazi ofiterii ruși și japonezi s'au întrunit în fața Port-Arthurului, ca să negocieze în cauza predării.

Condițiuni: Generalul *Nogi* a telegrafiat lui *Mikado* conținutul scrisorii generalului *Stössel* și i-a comunicat condițiunile de predare, stabilite de Ruși:

1) Garnisona din Port-Arthur poate să iese din cetate păstrându-și armele.
2) Japonezii dau Rușilor depline onoruri militare.

În urma acestor inimiciții au încetat în jurul Port-Arthurului. De ați de la amiazi cetatea se află în mâinile Japonezilor.

Londra, 2 Ianuarie. După sciri oficiale sosite aici, *Port-Arthurul s'a predat în adevăr*. *Mikado* a adresat generalului *Stössel* o depeșă, în care își exprimă admirațiunea pentru eroismul desfășurat în apărarea cetății.

Stössel a promis pe cuvîntul său de onoare, că în decursul răsboiului nu va mai lupta contra Japonezilor, și aceștia îi dau voie de a-se întorce în patrie.

SCIRILE DILEI.

— 21 Decembrie v.

Maj. Sa Monarchul nostru a sosit ieri sîra în Budapesta. Vineri se reîntorce din nou la Viena.

Petrecere în presera anului nou. Comitetul „Reuniunii femeilor române pentru ajutorarea văduvelor sêrace din Brașov și Sêcele“, împreună cu comitetul „Reuniunii femeilor române din Brașov“ aranjază Vineri în 31 Decembrie st. v. 1904 (presera anului nou) în sala cea mare a Redutei orășenești din Brașov o petrecere cu dans. Inceputul la 8½ sêra. Taxa de intrare 2 cor. de persoană, balcon 3 cor. — Bilete se pot cîpeta la frații *Simay*, la *Iuliu Pop* și la librăria *Ciurcu*, și în sêra petrecerii la cassă.

Un proces de agitație sistat: Se scie că cartea „*Ștefan cel Mare*“, tradiții, legende, balade, colinde ș. a. culese de *Theodor A. Bogdan*, a fost confiscată de jandarmul *Kertész* din Reghinul-săsesc și d-l *Bogdan* a fost escortat cu 4 jandarmi și mai pe urmă în procesat pentru

Și apoi i-s'a făcut din ce în ce mai rău. El a trimis vizitiul sub un pretext ore-care acasă, și dînsul s'a dus cu trenul de șapte la *Neustadt*. Șeful s'a mirat încă, cum de doctorul n'a luat bilet de întorcere. Acum, firesce, scie care a fost cauza. Doctorul își cunoșcea prea bine starea și a preferat a intra în spital, decât să ducă bôla acasă și eventual să-și infecteze nevasta și copilul. Când a plecat trenul, doctorul abia se mai putea ține pe picioare. S'a urcat într'un cupeu clasa I, unde nu era decât el singur.

Bêtrînului îi clîntăneau dinții de furie și nêcaz. I-se prezentă înaintea ochilor sufletești figura fiului său. A plecat fără adio, singur, ca un erou, soînd bine că pôte fi este ultimul său drum, din care nu se va mai întorce spre a-și revedea în viață soția și copilul.

În inimă i-se stîrni o senzație de mulțumire: Da, așa era unicul său fiu, un om întreg, un erou! Profesorul dedă cu mîna la ochi și își șterse ceva, care îi împaingenea vederea. Inima i-se mai calmă.

agitație. Procuratura din *Mureș-șorhei* însă prin sentința ce i-s'a înmănat d-lui *Bogdan* în 19 Decembrie a sistat procedura penală, neaflînd nimic agitatoric în colecție, și exemplarele confiscate s'au retrimis proprietarilor. Oficiilor și organelor de administrație și jandarmeriei li-s'a ordonat de a înceta cu perchișițiile domiciliare pentru această carte. Cei-ce au această broșură să fie deci liniștiți, și cei-ce nu o au, și-o pot comanda, fără a avé tîmă că li-se va confisca.

Pantru masa studenților români din Brașov au intrat pe lista de colecție a elevului de la masa studenților *C. Dandrea*, următorele daruri: *D-l Dr. Zosim Chirtop*, avocat în *Câmpeni cor. 20*, *Iuliu Porușiu*, preot în *Bistra 4 cor.*, *Nicolae Chotșișel*, primar în *Certege 10 cor.* și *Ioan Todea*, paroh în *Albac 2 cor.* Primescă generații donatori cele mai călduroșe mulțămite. *Direct. scol. medii gr. or. române.*

Museul istoric și etnografic. În favoarea Museului istoric și etnografic al Românilor din patrie, au contribuit ca răscumpărare a felicitărilor de anul nou 1905 următorii *S. D. Iosif Sterca Șuluțu*, presid. *Asoc. Sibiu 10 cor.*, *Dr. Atanasie Mariescu*, vice-presid. *Asoc. Sibiu 10 cor.*, *Parteniu Cosma*, dir. inst. *Albina Sibiu 10 cor.*, *Dr. Ilie Beu*, medic *Sibiu 10 cor.*, *Dr. Ilarion Pușcariu*, arhimandrit *Sibiu 5 cor.*, *Dr. Andrei Pop*, avocat *B. Huedin 21 cor.*, *Nicolau Hențu*, notar *Seliște 5 cor.*, *Dr. Vasiliu Crișan*, avocat *B. Huedin 5 cor.*, *Constantin Căciulă*, contabil *B. Huedin 3 cor.*, *Stefan Pop*, preot *Fildul de mijloc 2 cor.*, *Dr. Vasile Bologa*, dir. școl. *5 cor.*, *Dr. Miron Cristea*, asesor consistorial *5 cor.*, *Victor Fincu*, exactor consistorial *3 cor.*, *Căpitan Florianu 3 cor.*, *Dr. George Proca*, secretar consist. *4 cor.*, *Dr. Cornel Diaconovich*, prim secret. al *Asoc. 5 cor.*, *Nicolae Ivan*, asesor consist. *Sibiu 4 cor.* Total *110 cor.* Sibiu, în 1 Ianuarie 1905. Biroul *Asoc. Dr. C. Diaconovich.*

Atentat contra Țarului. Diarul „*Narodni Listy*“ din *Praga* primesce din *Petersburg* scirea senzațională, că la gara din *Minsk*, unde voia să mîrgă dîlele trecute Țarul, s'a întimplat o explozie, care a distrus total trenul personalului de serviciu al Țarului. Scirea mai spune, că explozia a ucis mai mulți servitori, și pe alții i-a rănit.

Intîlnirea prințului Bulgariei cu regele Serbiei. O intîlnire proiectată de mai multă vreme, a avut loc Vineri între prințepile *Ferdinand* și regele *Petru*. Prințepile *Ferdinand* a sosit la *Belgrad* la 9 jum. Intrevederea a ținut pînă la ora două-spre-dece fără un sfert. Ambii monarhi s'au retras în salonul de așteptare al gării, unde au convorbit timp de o jum. de oră. Prințepile *Ferdinand* a vorbit apoi cu d-l *Pasić*, ministrul președinte al Serbiei, aproape trei ore. Regele s'a întretînit îndelung cu d-l *Stanciov*, reprezentantul diplomatic al Bulgariei la *Petersburg*.

Statistica învățămîntului privat în România. Din statistica învățămîntului privat din țeră pe anul școlar 1902—1903 întocmită de ministrul instrucțiunii, estractem următorele cifre: În cursul numărului an școlar au funcționat 322 școli particulare, dintre cari 80 asile confesionale, 26 grădini de copii, 151 școli primare

cu programa statului și 78 cu programa proprie. Frecventarea în aceste școli a fost de 2890 elevi în asilele confesionale, 647 în grădinele de copii, 12,692 în școlile primare cu programul statului și 8692 în cele cu programe proprii. Școlile secundare cu programul Statului se ridică la numărul de 64, dintre cari 21 de băieți și 43 de fete, cu o frecventare de 4019 elevi, cele cu program propriu au fost în număr de 46 cu 1975 elevi. Numărul profesorilor și institutorilor, cari au funcționat în aceste școli, este de 2205, și anume: 333 institutori români, 845 profesori români, 631 institutori străini și 346 profesori străini. Adăugînd la numărul elevilor din școlile private și la cel din școlile secundare publice, numărul elevilor din școlile secundare private, vom avé situația complectă a învățămîntului primar și secundar pentru anul 1902—1903, care este de 466,741 elevi în școlile primare și 30,231 în școlile secundare.

Ofiterii români în armata austro-ungară. Din *Viena* vine scirea, că ministrul român de răsboi a trimis în anul acesta un număr cu mult mai mare, decât în trecut, de ofiterii români, cari vor să se servescă în armata austro-ungară, și să completeze cunoștințele militare.

Consiliul comunal al orașului Bucuresci a schimbat în ședința sa de Sâmbătă sêra numirile mai multor străđi, înlocuindu-le cu altele. Astfel se va numi de acum înainte strada *Luterană*, „*Strada Ioan Ghica*“, strada *Uranus*, „*Strada Niță Sterie*“ și strada *Clemenței*, „*Str. C. A. Rosselli*“. Afar' de acesta s'a mai decis, ca la edificiile, în cari au locuit persoane însemnate, să se aplice câte o tablă comemorativă.

Distribuția porumbului. În *Prahova* (România) distribuția porumbului la țerani se face în fie-care di. Marți și Miercuri s'au distribuit în gara *Crivina 10* vagoni locuitorilor din comuna *Poenari-Burki*, *Poenarii-Apostoli*, *Crivina*, *Gorgota*, *Cocorăști* și *Habuda*. Distribuția s'a făcut în gară. Porumbul a fost cumpărat de la *d-l Gîrleșteanu (Dolj)*. *D. Mișu*, prefectul justiției, sacrifică o bună parte din activitatea sa îngrijind de aproape, ca distribuția să se facă în condițiuni echitabile și în mod corect. Această distribuție nu se face țeranilor după listele alcătuite dinainte și livrându-se odată totă cantitatea ce se cuvine fie-cărui țeran. S'a luat o altă normă, care este cea mai bună și anume: Se distribuie porumb pentru 1 lună și jumătate tuturor locuitorilor în lipsă, astfel ca deocamdată totă lumea să fie îndestulată și exigentele urgente să fie satisfăcute. Mai târziu li-se va distribui din nou.

Furtuni de anul nou. Anul nou s'a introdus cu furtuni și viscole mari în unele ținuturi ale continentului european. Astfel se telegrafiază din *Hamburg*, că o furtună mare a cauzat însemnate pagube în acest oraș și în împrejurime. Vre-o 50 de omeni au fost răniți. O parte însemnată a orașului *Rotterdam* a fost inundată de valurile mării. Comunicațiunea tramvaielor a fost întreruptă și multe prăvălii au fost distruse. Vaporul „*Lap*“ a naufragiat. O casă din comuna *Orwyork* s'a prăbușit. În *Bucovina* de asemenea s'au deslînțuit furtuni, cauzând mari pagube.

Industria petroliferă română ia din di ce merge o estensiune tot mai mare. Din 1 Oct. 1903 pînă în 1 Oct. 1904 a

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(4)

„Credo“.

De *Iassy Torrund*.

— Fine. —

Drumul pînă la gară îl făoură împreună și parochul povestî într'aceea, ce aușise de la vorbărețul șef de gară. Șeful a spus că doctorul *Steindörfer* nu se simțea bine încă de ieri de la amădi. Trecînd pe la gară, s'a oprit și a beut 2—3 pahară de cognac. După aceea a făcut vr'o dece vizite medicale în *Gralin*, unde băntue teribil difteria. Doctorul făcuse încă alaltăieri unui băiat operația numită tracheotomia și cum era aplecat asupra pacientului, acestuia i-a venit a tuși și o cantitate de bale i-au venit doctorului drept în față. Învătătorul, singurul asistent la această operație, a dîs numai decât: „Ai să veđi d-le doctor, că o să capeți și d-ta bôla.“

Avea presimțirea, că cel de sus va primi duelul, la care l'a provocat.

Trenul sosi și... peste o oră o birjă se oprî la pîrta spitalului din *Neustadt*. Profesorul se dedă jos și își spuse numele.

„Trăiesce fiul meu?“

„Trăiesce, domnule profesor“, răspunse călugărița. Ea îl conduse pe scări în sus, povestindu-i într'aceea, că doctorul *Steindörfer* a cerut ađi nopte să fie împărțit cu sf. cuminecătură. Profesorul nu prea dădea importanță la ceea-ce spunea călugărița. Cuminecătura? Asta nu-l privea pe dînsul. Era în sfîrșit un lucru atît de indiferent!

Intră în sală... În sfîrșit — tatăl, medicul, stetea la patul de agonie al fiului. El cerceta pulsul și schimba scurte întrebări și răspunsuri cu medicul primar și cu călugărița.

Franț *Martin Steindörfer* respira încă, dîr se afla în agonie. Aici nu mai încăpea vr'o iluzie. Ochii tatălui recunoscuseră această la prima vedere.

Inima pacientului continua a slăbi

din ce în ce mai mult cu tot camforul și cofeinul, cu totă șampania și vinul cel mai tare de *Porto*. Pulsul abia se mai simțea, une-ori se opria chiar. Și totuși — cine pôte ucide speranța într'o inimă de tată?

„Ați făcut injețiunii de strichnină, colegă? Nu?... Repede! Repede! Adă soro strichnină!“

Medicul șef strigă trei cuvinte pentru lămurire după călugărița. Apoi urmă o liniște. Se aușia respirația doctorilor.

Soluția s'a adus. Profesorul a făcut singur injețiunea și mîna lui n'a tremurat.

— O, numai acuma, numai de data asta se isbutesc! Numai acuma odată! Și Dîmne în câte casuri desperate a făcut serviciul salvînd vieți!

Bolnavul respira greu. Tatăl ședea lângă pat, pipăind necontentit pulsul și pîndind cu privirea concentrată a medicului, decât se arată vr'un efect al injețiunii.

Trecî un sfert de oră, și încă un sfert. Trecî aproape o oră... Profesorul se

crescut numărul sondelor cu aprôpe 200,  r num rul f nt nelor petrolifere cu apr pe 450. In 1 Oct. a. c. —  dice statistica — au fost in  ntreaga Rom nie 2130 f nt ni petrolifere,  ntre cari 524 productive  i 480 sonde,  ntre cari 223 productive.

Presedintele unei republici — falsificator de bancnote. Din Port-au-Prince, judecătoria republicei Hayti, vine scirea, c  jupedcătoria suprem  a osindit pe presidentul acestei republici  i pe soția sa pentru falsificare de bancnote la 15 ani temniță,  i pe foștii s i miniștri pentru același delict la c te 10 ani temniță.

O producțiune teatrală-musicală se va aranja Duminec  in 26 Decembrie st. v. cu copii școlii rom ne gr. or. din Huned ra in sala hot. „Hunyadi V rhoz“ din Huned ra. Inceputul producțiunii precis la orele 7 s ra. Prețul de  ntrare: loc. I. 1 cor. 60 b., loc II 1 cor. 20 b. Porter 80 b. Galerie 50 b. Venitul curat se destin z  școlii rom ne gr. or. din Huned ra.

Puterea b ncilor naționalit ților.

In fața num r selor  i incualificabililor atacuri, ce continuu  i la t t  ocaziunea se  ndrept z  in o mare parte a presenei maghiare contra institutelor de bani a naționalit ților  i in prima linie contra b ncilor rom ne, — de sigur multora din cetitorii noștri  i  i din cetitorii  iarelor maghiare le va fi p rut o enigm , c  b ncile ponedrite in tot chipul, in butul atacurilor, totuși continu  a esista, a prospera  i a se desvolta an de an, precum reese ac sta cu evident  din rap rtele  i bilanțurile lor anuale.

Intrebate asupra acestei cestiuni,  iarele b rfitor e f r   ndoial  ar deslega enigma in felul lor. S'ar gr bi a atribui  ntreg progresul, realizat de b ncile naționalit ților, puternicului sucurs material, ce ele afirmativ il primesc din Rom nia, de la „Lig “, din Germania de la „Deutscher Schulverein“  i din Rusia de la „Societatea slavo-ful “  i Dumneșeu mai scie de unde. Omenii nepreocupați  i cunosctorii ai st rilor reale de la b ncile n stre  ns  — spre norocire sunt destui de ac stia, chiar  i in cercurile neaoge maghiare — sciu prea bine, c  t te acestea nu sunt dec t calumnii tendențioșe  i halucinațiuni ale unor creeri  nfierb ntați.

Intreg secretul, pe basa c ruia b ncile nemaghiare din ț r  pot  nregistra an de an rezultate tot mai frum se in activitatea lor resid  in prima linie in soliditatea lor,  i in absoluta  ncedere, ce  i-au scit  c știga pe baza ac sta la publicul mare; precum  i in culanta, cu care caut  a servi interesele clientelei lor, f r  nici o deosebire de naționalitate.

Ce privese in special b ncile rom nesci, putem constata cu satisfacțiune c  in trecut de peste trei decenii al acestor așed minte, nu s'a ivit nici un singur cas de malversațiune, spre paguba deponenților, ori a altor creditor  ai a-

cestor societ ți;  r casuri de concurs, in acest interval relativ destul de lung, n'avem de  nregistrat dec t unul singur,  nt mplat in trecutul apropiat, la un mic institut de al nostru din p rțile b n tene.  i aci  ns  pagubele nu vor fi dec t de tot neinsemnate, consider nd, c  la finea anului 1902 suma Depozitelor  i a Rees-ampulului de la Institutul din Cestiune s'a cifrat abia cu 21,000 cor.

Nu tot așa se p te  dice in general despre instituttele, in al c ror interes se inscen z   i se p rt  de cele mai multe ori  ntreaga campanie  iaristic  contra institutelor n stre de bani. La seria de faldimente frauduloșe  i malversațiuni sensaționale, despre cari s'a raportat in anii din urm  dus diferitele p rți ale ț rii  i cari au dus la ruina material  adeseori ținuturi  ntregi, b ncile nemaghiare n'au participat de loc, din contra acelea s'au  nt mplat t te, f r  excepțiune, la instituttele de bani maghiare. Nu este dec  mirare, dec   ntre astfel de  mprejur ri  ncederea publicului se  ntorce spre instituttele de bani nemaghiare, cari, ce este drept, operez  cu mai pușin șgomot, d r chivernisese cu at t mai sigur  i culant capitalurile str ine  ncredințate administrațiunii lor.

Culanta b ncilor n stre  i peste tot a institutelor de bani ale naționalit ților, fața de clientela lor, fie aceea de ori-ce naționalitate, asemenea este notoric   i in momente lucide recunosct  chiar  i de presa maghiar . Nefind  ntemeiate cu scop pur speculativ  i de c știg, ci consider ndu-se pe sine in prima linie drept institutațiuni menite a veni in ajutorul poporațiunii in trebuințele ei de credit, instituttele n stre de bani operez , de regul  cu dob ndi relativ mai moderate, dec t cele mai multe b nci maghiare,  r in cas c nd clientela in urma unui an r u economic, ori a unor pagube elementare nu p te satisface oblig mintelor sale, observ  fața de ea o procedur  c t se p te de uman .  mpotriva b ncilor maghiare din contra, nu arareori se ridic  pl nger , chiar  i in publicitate, c -șu exploatez  c te-odat  clientii, in modul cel mai neomenos. Cum-c  gravele acuse de natura ac sta nu sunt lipsite de o bas  real , ni-o dovedese in mod eclatant  i „nota“ de mai jos, ce ne-a pus-o la dispozițiune in original un amic al revistei n stre. Cifrele, ce le conține ac st  not , sunt de-adeptul  ngrozitoare  i arat  cum unele instituttele de bani maghiare  și  nteleg misiunea de a ridica bun starea material  a poporațiunii din ținutul, asupra c ruia  și extind activitatea. Nota de data 28 Iulie 1902 este de la o banc  din p rțile transilv nene ale patriei n stre, se refer  la un  mprumut pe obligațiune cu cavenți  i conține urm toarele poziți:

Capital	cor. 180---
Spese advocaționale	„ 34-90
Spese cu cererea de execuție	„ 21-59
Advocatului pentru corespondențe �i consultare	„ 5---

Pentru admonițiuni trimise �nainte de �mprocesare debitorului �i cavențiilor �i pentru consultări	„ 10---
Pentru consultări, corespondențe, telegrame �i perdere de timp in cursul procesului �i p�n� adf	„ 20---
8% interese din 7 Octomvrie 1901 p�n� la 1 August 1902	„ 11-70
Competințe	„ 5---
Total	cor. 288-10

Va s   dice in mai pușin de 10 luni debitorii (din  nt mplare nisce bieți ț rani rom ni) au trebuit s  pl tesc , ca interese  i alte accesorii, dup  capitalul de 180 cor ne  mprumutat, horenda sum  de 108 cor 10 bani, ca pe timpul c nd c m t ria era la noi in plin  fl re.

Nu voim s  admitem, c  cu astfel de spese nejustificate  i ruin toșe s'ar  nc rca numai clientela rom nesc  a b ncilor maghiare, pentru-c  ac sta ar fi o trist  dovad , c  nefericitele lupte politice s'au transplantat  i pe terenul economic, unde n'au loc. Din contra, fiindu-ne cunoscute  i alte casuri analoge, mai mult ori mai pușin grave, putem susține, f r  t m  de a fi desavuați, c  exploatarea clientelei, cu dob ndi  i spese exorbitante, este nota caracteristic  a activității celor mai multe b nci maghiare din provincie.

Acestui contrast dintre b ncile maghiare  i nemaghiare sunt a se atribui dec , in prima linie, progresele realizate de b ncile naționalit ților  i de aci se explic , pentru ce la acoperirea trebuințelor lor de credit f rte mulți S cui  i Maghiari, s tui de „binefacerile“ b ncilor lor proprii, cercet z  cu predilecțiune ghișeurile b ncilor nemaghiare, rom nesci  i s escsi.

Incerc   i b ncile maghiare a emula at t  ntre sine, c t  i cu b ncile naționalit ților, in soliditate, echitate  i culant ,  i atunci vor put  contrabalansa cu mult mai bun succes pretinsa activitate anti-patriotic  a b ncilor nemaghiare, dec t prin campanii  iaristice tendențioșe  i prin suspițiuni ridicole.

(„Revista Economic “)

C. P.

ULTIME SCIRI.

București, 2 Ianuarie. Divergențele in partidul liberal nu s'au putut aplana. S mb t  s ra d. G. Gr. Cantacuzino șeful partidului conservator, a fost primit in audiență. Audiența ac sta a durat mai bine de o or . Duminec , din cauza anului nou la catolic , regele n'a acordat nici o audiență. Se svonesce, c  regele va primi dimisia cabinetului liberal.

Berlin, 2 Ianuarie. In cercurile buncherilor de aici s'a r sp ndit faima, c  capitularea Port-Arthurului s'a  nt mplat deja. O confirmare oficial  n'a sosit p n  acum.

Londra, 2 Ian. Agenția „Reuter“ primesc din Tokio scirea, c  generalul Nogi s'a declarat  voit

de a negocia cu St ssel in privința capitulării. Inimicițiile la Port-Arthur au incetat.

Dup  o alt  telegram  din Tokio, predarea Port-Arthurului s'a  nt mplat ast zi.

Viena, 2 Ianuarie. Ambasada japoneș  de aici n'a primit  nc  scire despre capitularea Port-Arthurului. Se crede  ns , c  Rușii au f cut propuner  du capitulare.

Tokio, 3 Ianuarie. Japonesi  au ocupat forturile evacuate de Rușii Ostkikvansan  i Itșan. Se crede, c  predarea Port-Arthurului se va face ast zi.

Bibliografie.

Au ap rut urm toșele broșuri: **„Banca Austro-Ungar “** de Ioan I. L p datu, profesor de sciințe comerciale, un studiu financiar detaliat privitor la operațiunile, menirea  i importanța b ncei austro-ungare. La scrierea acestei broșuri s'a servit autorului ca model monografia B ncei austro-ungare a prof. M. Havas. In  ntroducere ne spune d-l L p datu, c  lucr z  la un tractat teoretic asupra „Politicei financiare de banc “  i pentru-ca acest studiu s  fie mai bine  nțeles, este necesar a cunoșce mai  nt iu operațiunile  i menirea „B ncei austro-ungare“, spre care scop a desvoltat acest subiect independent, la  nțelesul celor interesați in broșura prezent . Prețul 1 cor n . — O a d ua broșur  de același autor este **„Studii de contabilitate“**, care apare ca num rul 1 din „Biblioteca b ncilor rom ne“ in editura „Revistei economice“. Ac st  broșur  cuprinde rezultatul cercet rilor  i  ncerc rilor autorului de a teoretisa principiile de contabilitate pe base matematice. Ea clarific  mai mult prinoipiile fundamentale ale contabilit ții. Broșura cost  50 bani. Ambele broșuri au ap rut in tipografia archidieceșan  din Sibiu 1904. Atragem atențiunea celor interesați asupra acestor lucr ri valoroșe.

Diverse.

Prețul s ngelui. In tr'un act parlamentar f rte vechiu, emis in Tulusa (Francia)  i pe care il cit z  Michel in „Histoires des races maudites“, scrie:

„In scopul usur rei cetimii Cagoșilor, ordon m c : in cas de r sc l i vor fi pedepsiți cu m rtea numai c peteniile,  r celorlalți Cagoși, drept pedeps  pentru c lcarea legilor  i instrucțiunilor referitoare la ei, li-se va t ia o bucat  de carne din ambele p rți ale col nei vertebrale; trebuie  ns  observat cu mult  scrupulositate, ca greutatea total  a ambelor buc ți s  nu trec  de doi funți.“

 t  d r de unde s'a inspirat Shakespeare c nd a scris „Shylok“ s u „Evreul din Veneția“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu

Redactor responsabil Traian H. Pop.

ridic   i  dice cu voce stins : „In zadar! In zadar! Tocmai de data asta nu se arat  efectul!... M re!... Fiul meu m re!“

Așa stetea profesorul stilpit l ng  pat cu ochii  ntinși spre fiul s u  i de-odat  il cov rși conștiința neputinței sale ca un puhoi  nimicitor...

Vede c  totul s'a f cut ceea ce se putea face. Vede, c  aici nimic nu mai p te ajuta. Nimic.

Cel de sus a  mplinit ceea ce i-s'a cerut: Fiul tr esece! D'acum f  tu mai de parte!  i se p r  c  Acela, in care nu credea, in care nu voia s  cred  in momentul de fața se uit  la el de sus cu un zimbet ironic  i  și bate joc de neputința lui deplorabil .

Atunci se revolt  cel lovit sub asprimea loviturii. Cu glas tare strig  tat l numele fiului. Voia s -i mai vad  odat  privirea, ultima privire  i salutul de adio al sufletului, ce se duce. Voia cu ori-ce preț ac sta. Nu se p te, ca fiul lui, s  se duc  așa — f r  un cuv nt de adio! Profesorul lu  m na rece a fiului  i o strinse

cu putere  i strig   nc  odat  mai tare, un muget in care era tot ce p te esprima o inim  de tat  in c teva silabe.  i glasul lui a ajuns sufletul, care se afla deja apr pe trecut peste pragul conștiinței terestre — muribundul  și deschise  ncet ochii  i se uit  la tat l s u.

Ce privire strein   i solemn ! O privire ca din alt  lume, care il sgudui pe tat l p n  la m duv .

O ultim   i teribil  sfort re: „Tat !“ b lb iau buzele, cari de ceasuri  ntregi nu pronunțaser  nici un sunet. Apoi urm  o horc ial , o bolboros l  f r   nțeles, o ridicare subit  a capului —  i acum, ca o ultim  sfort re de  ndirjire impotent  a spiritului ce se svircolesce lupt nd  mpotriva materiei care se surp , g ng vind, abia  nțeles, un suflu, numai pentru urechea  ntredat  a tat lui perceptibil: „S   m  creșci copilul in credința in D-șeu!“

S'a sfișit! Era testamentul fiului c tr  tat . Ultima sa voință.

Un fior trec  prin tot corpul b tr nului.

Ere acesta r spunsul Atotputernicului  i Nemilosului, care  i-a b tut joc de disperarea inimei de tat ?

 nc  c teva respirații  i dup  o scurt  pauș , o ultim  horc ial : Capul c șu  nd r t. Tr s turile feței se  ntepenir .

„Fiul meu! — strig  b tr nul —  i fața  i-o ascunse in perin , al torea de fața de ceresul  i solemn  a mortului.

*

In ajunul Cr ciunului, dimin ta. Franț Martin Steind rfer fu dus la ultimul locaș in orașul str in.

N'au putut s  transporte cadavrul acas . N'au putut s  boteze copilul, cum doria mama, l ng  cosciugul deschis al tat lui. Autorit țile au oprit transportarea.

T rșiu dup  amiad , c nd elopotele anunțau serb toșrea iubirei  i a p cii  i c nd primele lumini se iviau sficioșe prin amurg, un mic convoi  porni in Brennek de la casa doctorului spre biseric .

Mic  i trist convoi ! T n ra v duv ,  mbr cat  in hain  lung  de doliu, cu o-

chii stinși de pl ns  i cu fața subțiat , alb  ca z pada, mergea r zimat  de brațul socrului, care era  nc  tot drept  i voinic.

La actul botezului, profesorul Ludwig Steind rfer ținea in brațe pruncul, pe fiul fiului s u,  i rosti dup  preot cu glasul convingerii: „Cred  ntr'unul Dumneșeu Tat !“

Cuvintele sunau ca un jur ment.

B tr nul  și plec  ad nc capul. In ora ac sta el a m rturisit nu numai pentru pruncul s u necunosctor, ci  i pentru priurul s u suflet trufaș credința in ființa etern , mai mare  i mai puternic , care este de-asupra lui. In urechile lui r sunau ca glas de buciom  i bubuiau ca rostite de limb  de metal ultimele cuvinte ale fiului muribund: „S -m  creșci copilul in credința in Dumneșeu!“

 i pentru a treia or  repet  b tr nul solemn: „Cred  ntr'unul Dumneșeu!“

Delețea.

Călinarul Plugarului.

In editura tipografiei A. Mureșianu a apărut „Călinarul Plugarului“ pe anul comun 1905. — Anul XIII.

Ca și în anii trecuți, așa și în anul acesta — al treisprezecelea al existenței sale — „Călinarul Plugarului“, fidel numelui său, intră în casele cărturarilor și omenilor noștri de la sate și orașe, ca prin învățăturile și povețele din ramura economiei să le îmbogățescă cunoștințele și să-i îndemne la muncă rațională, servindu-le tot-odată de călăuză în viața practică. În afară de acesta, cei cari se vor grăbi a-și procura „Călinarul Plugarului“, vor mai ave prilegiu de a-și petrece câte-va ore vesele și senine, cetind bucățile alese și instructive din partea literară și distractivă, anecdote în prosă și versuri, glume, povețe și diverse.

Conținutul „Călinarului Plugarului“ este următorul:

Cronologia anului. — Regentul anului. — Sărbătorile și alte zile schimbătoare. — Calculul sărbătorilor mai mari. — Posturile. — Urmază partea strict calendaristică: cele 12 luni ale anului, la fie-care lună dându-se sfaturi despre lucrările, ce are să le facă economul, care ține să-și porțe economia după toate cerințele. — Taxele telegramelor și postale. — Taxele pentru pachete și pentru porto-tarif după greutate. În partea aceasta se dau îndrumări cu privire la regulile de observat la trimiterea de scrisori, bani și pachete. — În rubrica despre timbre și taxă, se arată, ce anume timbre și taxe se cer la tot felul de petițiilor, documente etc.

Rubrica *têrgurilor* e și de rëndul acesta foarte bogată. După datele oficiale și de nou îndreptate și publicate de ministeriul de comerț, se arată *têrgurile* libere din Ardeal, Bănat și țera ungu-răscă, cu observațiunile necesare; apoi *têrgurile* din Bucovina și Ungaria, precum și *têrgurile* aranjate în serie cronologică (după lună).

Partea economică a Călinarului cuprinde următoarele articole din ramura economiei: *Cunoscerea pământului*, de Th. A. Bogdan; *Cultura rațională a cartofului*, de Gh. Manolescu; *Economul ca doctor*, de Ioan Georgescu; *Ingrijirea și pregătirea pământului în școala de pomi*, de A. Bolder; *Cultura macului*.

În partea literară se publică: „Groșita, care i-a adus noroc“, o frumoasă povestire de Jassy Torrund (trad. Oniță); *Ochii negri* (poveste) de E. Părăianu; *Legenda »Stefan cel Mare și ingerii«*. Urmază *Anecdote populare și Glume*, de Marion, Speranță și alți scriitori, în versuri și prosă.

— O ilustrațiune reprezentând vechea cetate a Huniadeștilor.

Se publică apoi *Povețe interesante și instructive pentru viața economică și casnică*. Câte-va sfaturi din ale *bucătăriei și Diverse*.

Partea restantă cuprinde anunțuri pe mai multe pagini.

Călinarul Plugarului costă exemplarul 44 bani + porto, și se vinde la Tipografia A. Mureșianu Brașov. Abonații țiarului nostru pot să procure-călinarul și de-odată cu reînnoirea abonamentului la foia noastră.

Cursul la bursa din Viena.

Din 2 Ianuarie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%	118.60
Renta de corons ung. 4%	98.—
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	88.80
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	97.80
Bonuri rurale croate-slavone	98.50
Impr. ung. ca premii	209.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	162.—
Renta de hârtie austr.	100.20
Renta de argint austr.	100.20
Renta de aur austr.	119.50
Renta de corone austr. 4%	100.35
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	91.20
Losuri din 1860.	155.75
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.24
Acții de-ale Băncei ung. de credit	802.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit	677.50
Napoleonori	19.08
Mărci imperiale germane	117.55
London vista.	239.62 1/2
Paris vista.	95.32 1/2
Note italiana	95.30

Nr. 10489—1904.

PUBLICAȚIUNE

referitor la fassionarea veniturilor aparținătoare la darea de venit de cl. IV.

Amploiații de stat, amploiații judecătorești, amploiații vre-unei fundațiuni comune, oficianții comunali, oficianții bisericesci, oficianții unei societăți, seu oficianții privați, oficiali, cancelisti, personal e-ri în luna Ianuarie 1905 trag leafă fixă seu pensiu-ne, gratificațiune ori taxe de onóre; vèduvele cari trag pensiu-ne, seu gratificațiune, conducători de prăvălii, cari sunt aplicați constant, ingrijitorii, manipulatori, comptabili, cassari și peste tot tôte acele calfe și toți lucrătorii auxiliarii cari au leafă lunară mai mare de 80 cor., precum și preoții, cari au leafă fixă, profesori, învățători, instructori, scriitori, artiști, servitori de cancelarie etc. sunt obligați ca să indice în foia de fassionare, ce li se va trimite gratuit, venitul aparținătoriu în darea de venit de cl. a IV, afară de aceea direcțiunile întreprinderilor și a institutelor, primăria, cassa, proprietarii de pământ seu de prăvălia, de la care contribuabili își trag plata, încă se pot obliga, ca despre persoanele aplicate la densusi seu în prăvălia lor, să înainteze o listă cu numele și plata respectivilor la comisia pentru statorirea dării.

Plătitorii de dare au să arete în foia de fasionare pe basa datelor din a. c. seu a anului antecedent peste tot leafa ordinară, pensiu-ne, gratificațiune seu competența de onóre, cu un cuvânt tôte acelea venite, cari le trag în urma ori și cărui serviciu împreunat cu oficiul lor, fie 'n bani gata, seu în naturalii, seu în alte beneficii.

De sub fassionarea acestor venite nu sunt scutite nici chiar acele competențe, pentru cari nu se plătesce dare, deore-ce numai persoanele competente de a statori și prescrie darea sunt chimate de-a judeca, că vre-un câștig ore-care în bani gata seu un venit în naturalii seu alte venite cad în sfera dării de venit de cl. IV, seu nu.

Prin fassionare falsă a venitelor aparținătoare dării de venit de cl. IV cu intențiunea de-a păgubi statul (§ 31 din art. de lege XXIX 1875) se comite transgresiune în contra venitelor statului, care se pedepsește 1—8 ori cu suma cu care a voit să păgubescă statul. Suma care o constatează definitiv organele competente pentru statorirea dării, să consideră drept sumă cu care s'a păgubit statul, oficianții întreprinderilor publice cari s'nt deobligate a da socoteala publică, asemenea și cei a Reuniunilor nu fasionază, ci întreprinderile și reuniunile respective sunt obligate a fasiona venitele acelora, de a încassa dela densusi darea de venit aruncată și de-a o plăti la cassa statului în quartale de an.

Ofiterii, oficianții și amploiații, cari își trag plata de la stat seu de la cassa vre-unei fundațiuni publice manipulată de stat, nu sunt obligați să fasioneze, darea de venit a acestor contribuabili o statorescă oficiul

financiar și o incasează în cassa comună prin detrageri lunare.

Deacă cine-va are mai multe venite cari aparțin dării de venit de classa a IV., atunci tôte aceste venite se contrag și după suma contrasă se prescrie darea de venit de cl. a IV-a.

Brassó 1904, Decemvrie.

Perceptoratul orașenesc.

Nr. 10489—1904.

PUBLICAȚIUNE

referitoare la fasionarea venitelor aparținătoare la darea de câștig cl. a III.

Contribuabili sunt obligați de a fasiona până în 20 Ianuarie 1905 venitul curat după câștigul seu afacerea sa, pe timpul celor 3 ani premergători ai anului de dare, seu dacă afacerea nu ar exista de atâta timp, atunci venitul curat pe timpul dela înființare, adecă pe timpul existenței aceleia.

Ca câștig curat să consideră partea cea a veniturilor din afacere seu ocupațiune, care resteză după ce se detrag spesele necesare pentru continuarea afacerii seu a ocupațiunii; acelea spese însă a proprietariului afacerii seu peste tot a plătitorului de dare, cari nu sunt în legătură nici cu afacerea, nici cu ocupațiunea, ci se recer seu pentru susținerea sa, seu a familiei — nu vin detrasedin venitul agonisirii.

Deacă cineva trage venit din mai multe întreprinderi și isvóre de agonisire seu de venit, este deobligat de a fasiona separat despre fiește-care întreprindere, afacere seu agonisire.

Acei plătitori de dare, cari lucrăză cu calfe, trebuie se alătoreze la fasiona și o listă despre lucrători,

în care e de-a se induce prompt numele respectivilor, ziua intrării în serviciu și leafa lunară seu anuală.

Acel plătitor de dare, care intră în șirul plătitorilor a dării de venit de cl. a III. numai după conscrierea contribuabililor și a obiectelor de dare, este obligat să-și înainteze fasiona în decurs de 2 luni de zile, numérate dela ziua deschiderii afacerii sale, supuse dării.

Listele pentru fasionarea venitelor aparținătoare dării de venit de cl. a III., precum și a calfelor aplicate în afacere, se dau plătitorilor de dare gratis din partea antistiei (perceptoratul orașenesc),

Cei ce fasionază sunt obligați a implea tôte rubricile din listă, și ca dovadă că singuraticele date le-au comunicat punctuos și conșciențios, în loc de jurământ i-și dau cuvintul de onóre ca cetățan, i-și subscriu numele, adăugând ziua și locul.

Acesta fasiona trebuie subșternută antistiei comunale (perceptoratului orașenesc) în decursul terminului mai sus amintit.

Toți acei plătitori de dare, cari cu ocașiunea conscrierii contribuabililor și a obiectelor de dare, fasionază fals în scris seu verbal despre afacerile, întreprinderile, câștigurile și isvórele de venit, cu scopul de-a păgubi statul, seu denegă acelea, seu i-și basază fasiona pe date a căror falsitate se pôte documenta, prin denegarea în parte, seu peste tot a singuratecelor obiecte de dare, comit transgresiune în contra venitelor statului și se pedepsește în sensul §-i 100, al art. de lege XLIV. din 1883.

Brassó, 1904 Decemvrie.

Perceptoratul orașenesc.

ABONAMENTE

LA

„Gazeta Transilvaniei.“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:		Pentru România și străinătate:	
Pe trei luni . . .	6 cor.	Pe trei luni . . .	10 fr.
Pe șese luni . . .	12 „	Pe șese luni . . .	20 „
Pe un an	24 „	Pe un an	40 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:		Pentru România și străinătate:	
Pe an	4 cor.	Pe an	8 fr.
Pe șese luni . . .	2 „	Pe șese luni . . .	4 „
Pe trei luni . . .	1 „	Pe trei luni . . .	2 „

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a scrie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“